

日大地震滿2個月 核災仍膠着 福島辛酸何時了？



駐東京特約記者林佩君 直擊報道

香港文匯報訊(駐東京特約記者林佩君)3·11東日本大地震至今剛好滿兩個月，香港文匯報駐東京特約記者林佩君，在東京採訪了一個福島家庭在這段日子的生活。一名已遷到東京的小提琴家，震後為在仙台公幹的弟弟和居於核災區福島縣的父母哀傷。其叔叔被召到福島核電站維修2周沒回家，擔心因避難被迫做兼職，無法支付子女的大學學費。一家人在這兩個月辛酸不盡，但仍望不到災難的盡頭。



大地震後，居於東京的小提琴家長谷川千鶴，為在仙台公幹的弟弟和居於福島的父母哀傷。長谷川千鶴提供照片

長谷川千鶴到高中為止一直住在福島市，在東京音樂大學和東京藝術大學分別取得學士和碩士學位後，現在除了作小提琴演奏，亦在東京音樂大學和東京藝術大學執教。3·11大地震後，雖然聯絡上弟弟和父母，但海嘯來襲後，卻一度失去聯絡。千鶴的弟弟震後立即到了JR仙台站，但該站損毀嚴重，JR停駛。由於當天打算回東京，他並沒訂酒店房間，幸好有酒店開放大堂，收留暫時不能回家的人，於是他就這樣過了一晚。翌日，他碰到好心人駕車南下，載他到福島。看到父母安好後，他返回東京並向千鶴報平安。一家人以為災難過去，怎料，核災威脅隨之而來。

假日返核站幫手 沒休息時間

千鶴的叔叔不是東京電力公司員工，但曾在核電站工作一段日子。核事故發生後，在千葉工作中的他被召到福島核電站，以東電聯繫公司技術員身份工作，一直為核站維修。由於他沒透露站內情況，千鶴也不太知道詳細。目前，叔叔雖然沒像之前那樣長時間在福島核電站工作，但假日仍要再去幫手，根本沒休息時間。叔叔一家原本住在核站附近，因政府發出避難警告，被迫遷到在福島市的祖家。他的子女現時是

高中生，因學校在核站附近，故被迫轉到另一所學校。她本來為了孩子入大學的學費而做兼職，但因為避難，不能繼續工作，現正為學費煩惱。事隔兩月，千鶴最近回到福島市，發現人們平日沒分別，店舖也在營業。只是由於輻射水平高，不少人都戴口罩和手套。父親買了輻射量儀，量度後發現相差很大。在室內，輻射量遠低於安全水平，但在室外則跳升至輕微影響健康水平。因此，若不經常在外逗留，受到的輻射量是很輕微和安全的。學校為了不讓學生長時間暴露在外，體育堂也改到室內進行。

農民失業失業 農業生意減半

父母說，在核站附近居住的農民搬離了農地及牧場，來福島市暫住。他們不能把禽畜帶走，只好留下飼料，可是，他們不知何時才能回家，也許，到時牠們都死掉了，想起令人痛心。農民離鄉別井，無法工作，沒收入，加上福島農產不能出售，他們都為往後的日子徬徨。雪上加霜，有人投訴來自福島的「核災民」，認為輻射會傳染開去；福島學生轉校後則受到同學欺凌。受影響的還有旅遊業。福島縣面積大，即使是遠離核站100公里的旅遊勝地會津，輻射水平非常低，遊客仍然激減。特別是5月初的日本「黃金周」，生意按年大減一半以上。幸好，有東京人積極購買福島食品及土產。位於東京的福島土產專賣店，近日收入遠比震前高出2-3倍。這都是為了災民生活甚至日本經濟而打氣。福島核電站原來並非為縣民而是為東京而設，福島的電力來自新高核電站，縣民卻因「建在東京是危險」被迫承受這次巨大災害的影響，有居民為此感到憤怒。然而，核電站又曾為這個縣帶來繁榮。東電一直資助核站附近居民，而被當地人視為一流企業。縣民希望政府和東電能協助重建，盡快讓他們回家重過正常生活。



川內村「核災民」回到家收拾細軟，每人只准逗留2小時。法新社

菅直人自願停薪 中止核能計劃

日本首相菅直人(見圖)昨日宣布，中止原定在2030年將核能佔全國發電比率由30%提升至50%的計劃，將來會改為着重發展再生能源，包括將太陽能及風能列為國家能源支柱之一。他並決定自願停薪，直至核能問題解決為止。位於福島核電站20公里疏散範圍內的川內村的93名居民，昨日獲准短暫回家2小

時，執拾細軟。政府要求他們穿上防核衣，並派巴士接送他們。當局稱大概需要2個月才能安排2.7萬名「核難民」回家。目前福島第一核電站搶險工作仍在進行中。站內輻射水平開始下降，9名員工前日進入1號機組，準備冷卻工作，目標把反應堆溫度降至攝氏100度以下。日薪3千僱員搶險 美轟無反恐措施 有報道指，核站搶修「壯士」中，其實不少都是臨時獲聘的災民，據悉每天工作3小時，日薪達

3萬日圓(約2,892港元)，故吸引不少人前往。東京電力公司昨日正式向政府求援，希望當局協助負擔巨額賠償金。社長清水正孝在首相官邸與官房長官枝野幸男會面後表示，會把自己及會長勝俣恒久的工資全額上繳，不再領取薪酬。日本《朝日新聞》從爆料網站「維基解密」得到7,000份美國外交電文，其中部分顯示，華府批評日本核電站演習「沒測試保安能力，亦未有預防對核電站發動的恐襲」。法新社/日本《朝日新聞》/日本新聞網/共同社

震後東京4大變

香港文匯報訊(駐東京特約記者林佩君)部分在日本工作的港人，在地震後曾一度離開，現在返回東京，雖然看到人們如常上班上學，一家大小假日外出購物，但比起震前，特別可以感受到關東地區各正在節省能源。



上野JR站出開大堂，玻璃天花之下位置較光，但入開後因照明少開了，顯得更加昏暗，部分電子顯示版更關了電源。香港文匯報駐東京特約記者林佩君攝

節省能源

在地面行走的地鐵列車，車廂都沒開燈，通過隧道時才會開燈。車站照明有一半沒亮着，扶手電梯也沒開動。一些顯示板也關了電源，顯示車站名稱的燈箱也沒亮着。在商場，雖然一些照明也沒有亮着，但周末如震前一樣，人們如常購物消費，沒大大分別。

商品供求

在超市，即食食品較難買到，尤其是納豆和麵包，一直缺貨，但最近貨源恢復充足。至於食水，當被測到受輻射污染時，樽裝水一直缺貨，即使有，價錢高於原價2倍。直到最近才回歸至原來水平。海鮮價格亦比震前便宜了一點，居民雖然都減少吃魚類，但未至於完全不吃。在便利店，三文治、飯團、飯盒等熟食直到震後2-3周後才漸漸回覆震前貨量，樽裝水較貴一點。

日黃金周

上周是日本「黃金周」，由於東北地區重災，根本無辦法到當地旅遊，民眾都改到關西、九州等。亦因輻射影響，前往關東的旅客減少。JR東日本稱，在黃金周利用新幹線及急行列車的乘客比前年同期減少27%。航空方面，到國外的乘客比震後1個月時明顯增多，但國內航空業所受影響比前年同期減少。雖然在黃金周旅行的人數少了，但人們外出的意慾並沒大減，例如向來遊人密集的上野站，一如以往假日，人來人往。唯一分別是店舖都節約能源，電器店就最明顯。

開學受阻

日本大部分大學都取消了畢業禮和入學禮，而且延遲了差不多一個月才開學。

外國員工未返 日社會「大亂」

香港文匯報訊(駐東京特約記者林佩君)根據日本法務省在4月15日發表的外國人出入境數字顯示，地震後一周，出境人數約增加10萬人，入境則減少10萬人，可見外國人因地震及核災難紛紛逃離日本。到了稍後，入境人數才回升5萬左右，但都比震前少1/3。《日經BUSINESS》雜誌報道，很多公司和店舖因外國人回國，在經營上出現困難，店舖管理出現混亂。

食肆：經營中國拉麵店日高屋的公司，原本約有1,400名兼職外國人，震後有過半數回國，深夜營業的分店因人手不足而要縮短營業時間。吉野家也因人手不足，使現有員工工作增加。便利店：大部分外國兼職員工都是當深夜更，他們一齊消失，少了員工，便不能24小時營業。他們只好繼續公司的文職員工到收銀台工作。

工廠：大部分實習生都是中國人。負責人說，回國的人會否回來也不知道。他們接受基本訓練後就立即在日工作，為了使日製商品成本降低，以抗衡低價廉產的中國市場，他們是非常重要的勞動力。

農業：近10年來，當局引入外國實習生到農場幫助收割，並學習日本農業技術。在距福島核電站250公里的長野縣，原定4月有500名中國人和100名菲律賓人到來，但最終只有15名中國人。若人手不足，趕不及出貨，最終蔬菜可能會壞死。

除了上述行業，酒店業、航空業甚至語言教室，也因為外國人離去而惆悵。外國勞動力消失，對日本社會來說影響十分大。加上日本出生率愈來愈低，年輕人也不願從事勞動力較高的職業。勞動力口減少也降低了日本生產力。政府及企業不能再認為外國人搶了日本人的飯碗，若不引入外國勞動力，日本經濟難以向好。



大地震發生兩個月，近萬人依然失蹤，但很多災民仍然未有放棄，繼續尋覓親人下落。在重災區岩手縣陸前高田市，26歲的小鏡潤一，一直遵照繼母大兒子的遺囑，尋找原定本月預產第二胎的失蹤妻子有花。小悠陽每當看見20來歲的女士，都會定下來，彷彿要確認是否母親，場面令人心酸。日本《每日新聞》



奠基香港、放眼全球
為您開拓無限契機

「資本投資者入境計劃」
香港友邦一站式諮詢及策劃服務，妥善周全，
貼心為您鋪建未來。

香港友邦查詢熱線
(852) 2100 1218

The Power of We

AIA.COM.HK